

时评

对涉疫谣言就该“零容忍”

□宋鹏伟

4月23日,一条标注为“第一批上海同胞已抵达武宿机场”的虚假视频在网络上传播,引发大量网民关注浏览并转发,造成不良社会影响。4月24日晚10时30分,公安晋源分局通报,公安机关对此事高度重视,立即展开调查,并于当天将相关不实视频发布者阮某查获。(《太原晚报》4月26日)

一天破案,可谓神速,可与谣言传播的速度和影响力相比,似乎还是显得慢了。进一步说,被绳之以法的造谣者可能还是少数,几天前“万柏林1名无症状感染者系从上海返回且隐瞒行程”的谣言也颇具影响力,事后证明同样是谣言,对本就不幸染疫的当事人带来了二次伤害。互联网时代,这是治理谣言必须要面对的挑战——如何跑在谣言的前面?

相信很多人都在社交平台上看过那则虚假视频,这是因为“地域接近性”在平台算法中具有优先级,因此一则事关本地人利益且

能够挑动情绪的视频,必然会被大量推送给身在太原的用户,而经过用户在朋友圈、微信群进行转发之后,其传播力更是指数级上升。不夸张地说,在多地遭遇封控管理的背景下,这样的信息只消一晚就可以家喻户晓。

视频成了爆款,流量带来利益。至于受害者,似乎并不明确,所以阮某才大着胆子去杜撰。事实上,识破谣言并不难:如信息出处是否权威?发布机构公信力如何?然而之所以很多人“宁信其有”地去传播,正是因为谣言顺应和利用了某种社会情绪——生活不便带来的不满找到了出口,担心的事情成为了现实……

当谣言的破坏力远胜以往,治理谣言的脚步也必须跟上。谣言有很多种,相比基于事实添油加醋、想象发挥,凭空杜撰和捏造的谣言更不应被姑息。危害社会秩序也好,误导公众也罢,当网络以虚拟形式日渐深刻地影响着现实生活,便不应再对其无视。以

阮某制造的这则谣言为例,显然加剧了公众恐慌,容易造成群体之间的对立,对防疫大局带来诸多负面影响。

杜绝谣言之害,除了打击恶意造谣者,“一个都不放过”,更重要的是让官方消息迅速跑到谣言前面去,通过及时回应纾解公众关切,不给谣言传播可乘之机。除了快一点,更快一点,还要真一点,再真一点。即使事件还未彻底查清,也不妨碍第一时间表态,因为这意味着之前的信息未必准确,而官方已“知情”且“在行动”。对于公众来说,这就够了,人人都知道的消息也无传播必要,剩下的事情就是等消息,等待真相浮出水面。同时,作为平台方,也要明确自身责任,尤其是对于影响力大又出处不明的涉疫信息,必须加强把关。几方面多管齐下,才会形成“不敢造谣、不轻信谣言”的氛围,进而避免“造谣一张嘴,辟谣跑断腿”的局面反复上演。

话外音
宋鹏伟

新闻:中小企业是促就业稳增长、增强发展活力、支撑高质量发展的重要力量。4月25日记者从省人民政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,我省将借市场主体建设年有利时机,坚持纾困和培优两手抓,推动中小企业平稳健康高质量发展。(《太原晚报》4月26日)

旁白:拉一把、扶一下,助中小企业抗风险、渡难关。

新闻:近期,多个奢侈品牌宣布提价,奢侈品市场“涨”声一片。在奢侈品“保值增值”预期下,一些消费者受到刺激,动起了投资的念头。分析人士提醒,奢侈品本身并不具备真正的投资价值,消费者应该保持理性。(《工人日报》4月26日)

旁白:反衬出铸造品牌价值的意义。

新闻:根据《中国家庭过期药品回收白皮书》,我国约有78.6%的家庭备有家庭小药箱,却有80%以上的家庭没有定期清理药箱的习惯,全国一年因此产生的过期药品约1.5万吨。人们对于过期药品的处理比较随意,有人不以为意仍然选择服用;有人随手扔至垃圾桶;还有人专门回收过期药品将其投入市场。(《法治日报》4月26日)

旁白:治理老问题,应有新办法。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



王成喜/漫画

画中话

近几年,短视频行业用户和市场规模持续增长。据统计,截至2021年12月,我国短视频用户规模9.34亿,占网民整体的90.5%。但短视频行业的迅速发展也引发了新的矛盾和冲突,短视频用户将影视剧、综艺节目、体育赛事等画面进行任意剪辑、切条、搬运等行为频发,引发了一系列侵权问题和纠纷。

(新华网4月26日)



打好“心理防疫” 这场看不见的战争

□王桂娟

“找个舒服的姿势,双手轻轻放在腹部,鼻子缓慢吸气,感受空气进入气道一直到达肺部……”为关爱一线社区干部的身心健康,4月22日下午,小店区坞城街道在云水明珠社区举办了一场有趣有爱又贴心的心理沙龙活动,帮社区工作人员减压和情绪释放。(《太原晚报》4月26日)

近期,全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点,太原也遭遇了新一轮的疫情防控阻击战。疫情袭来,不仅威胁着群众的身体健康,也影响着人们的心理健康。抗击疫情不仅要和病毒做斗争,还要在看不见的战场上,和疫情引发的焦虑与恐慌情绪,以及由此衍生的“次生灾害”做斗争,要做好心理疏导服务,守护群众的心理健康。

疫情防控期间,一线医务人员长期在高风险、高压之下工作,处于高度紧张的环境中,容易产生焦虑等问题;社区工作人员持续奋战在抗疫一线,心理上也难免出现应激反应,很容易引发紧张等问题;

患者治愈出院后马上要面对的就是如何回归社会的问题,出院的治愈患者极有可能产生自卑、自责、自疑、自闭等心理问题。如果这些心理问题没有得到及时地处理和化解,就会进而出现失眠、心慌等躯体化行为,危害身体健康。

面对疫情的侵袭,突然的封控,工作、学习被迫中断,生活秩序被打破,普通市民的心理也会不断发生变化,从最初的淡定应对变成难以言说的焦虑。疫情形势好转,小区解封、复工复产后,有些人对于出门有了一种莫名的恐惧,会陷入患得患失之中,随时担心着新一轮的疫情来袭。无论是重点人群,还是普通群众,构筑疫情下的心理“防火墙”同样重要,强大的心理支撑是打败病魔的关键。

抗击疫情以人为本,必须关注人“心”。来自专业机构、专业人士的心理帮扶不可或缺,相关部门可以集结相关力量,建立心理帮扶机制,通过上门心理疏导、电话语音谈心、心理沙龙、微信群健康知识讲解等方式,进行心理疏导,科普防范知识,引导人们正视自己的情绪变化,合理进行宣泄,帮助人们消除“疫情焦虑症”。尤其要关注一线医务人员、社区工作者、患者和家属等重点人群,要因人因时、分类施策,及时帮助他们解决心理问题,筑牢心理防线。

抗“疫”既是一场与病毒的生理较量,也是一场与疫情的心理斗争。关注群众心理健康,为心灵穿上“防护衣”,才能打好“心理防疫”这场看不见的战争,以强大的心理力量抗击疫情,恢复生产生活秩序。

文明是最美风景

文明
微评

□张忠德

周末,笔者到公园去玩,发现市民游客自带垃圾袋、主动捡拾掉落垃圾的行为明显多了,踩踏座椅、攀爬墙体等不文明行为明显减少。其实,这些改变不只出现在公园、景区,还存在于我们生活的每个角落。

大街上,一小女孩和爷爷过马路,见到有车辆驶来,两人下意识地停步打算退回。没承想,车主停下车让他们先走。爷爷示意女孩要谢谢车主,于是小女孩向让行车辆鞠躬,向司机挥了挥手,说了声:“谢谢。”不抢一秒,如此文明礼让的样子,真美!

给行动不便的老人推轮椅,默默扶起倒在地上的共享单车,清理地铁上别人留下的垃圾……许许多多彰显文明的细节,就发生在我们身边。细节虽小,教养“事大”,文明旅游藏在你我的行为举止里,始于自发、成于自觉,既需自律、也需他律,愿每个人从小事做起,让文明之花处处绽放!

接收邮件要消毒防护!

山西省疾病预防控制中心发布紧急提示



为做好“人物同防”,阻断由物传人的传播途径,持续“外防输入、内防反弹”“动态清零”,维护三晋人民身体健康和正常社会秩序,山西省疾病预防控制中心紧急提示如下:



三是落实快递公司主体责任

- 快递公司要坚持“人、物、环境同防”。
- 定期组织快递员进行核酸检测。
- 要求快递员工作中全程规范佩戴医用外科口罩、戴手套,并及时更换口罩、手套,定期对工作服进行消毒。
- 对快递员持续进行健康监测,如出现发热、咳嗽等可疑症状时,必须第一时间报告单位,并及时就诊,不能带病上岗。
- 每日对邮件包裹和经营环境、车辆进行消毒,一旦发现阳性邮件的疫情线索,要立即封控相关人和货物,暂停经营工作,等待相关部门处置。



四是从业员主动就诊排查

- 快递员一旦出现发热、干咳、乏力、鼻塞、流涕、咽痛、嗅觉味觉减退、结膜炎、肌痛和腹泻等症状,需做好个人防护,尽快到医疗机构发热门诊就医排查。
- 严禁带病工作,严禁私自购药品、居家治疗。



二是境外或风险区邮件报备

- 在疫情防控期间不要从境外高风险国家邮购任何商品至国内。
- 如涉疫的邮购商品已送到您家中,请单独存放,不要拆封、触碰。
- 接触包裹人员要立即向所属社区、工作单位主动报告,并配合做好相关处置工作。



公益广告 太原日报社